



广东加速打造汽车“智造”产业集群
羊城晚报记者 宋金峪 摄

东莞松山湖材料实验室助力尖端科研成果迅速产业化
羊城晚报记者 宋金峪 摄

位于东莞的中国散裂中子源,是粤港澳大湾区首个国家重大科技基础设施
羊城晚报记者 宋金峪 摄



粤港澳大湾区(广东)创新创业孵化基地构建示范效应显著的创业孵化生态链条
羊城晚报记者 宋金峪 摄

科创引领 迸发新动能

2020年10月,习近平总书记在广东考察期间,来到潮州三环(集团)股份有限公司。总书记强调,自主创新是增强企业核心竞争力、实现企业高质量发展的必由之路。

一年来,广东坚持走高质量发展之路,聚焦企业创新能力,强化企业创新主体地位,进一步激发粤企创新活力。

根据广东省社会科学院发布的《广东经济社会形势分析与预测(2021)》蓝皮书,2020年,广东企业创新主体地位更加突出,形成“四个90%”特色优势:全省90%的研发机构设在企业,90%的研发人员属于企业,90%以上的研发经费来源于企业,90%以上发明专利产生于企业。全省高新技术企业数

量达到5.3万家,总数排名全国第一。进入世界500强的企业达到14家,入选数量仅次于北京,位居全国第二。

华为、大疆、腾讯……一大批广东企业释放着无穷创新活力。仅以华为为例,其雄踞2021大国创新百强指数榜首,在我国硬科技领域的地位依然“无人可撼”。

作为改革开放的排头兵,广东绝不会脚踩不前。

在创新体制机制建设上,广东积极谋划,科学布局。《广东省科技创新“十四五”规划》中明确提出,要促进各类创新要素向企业集聚,发挥大企业的引领支撑作用和企业家在技术创新中的重要作用,持续推动高新技术企业

“树标提质”,加强企业研发机构建设,率先实现省属国有企业研发机构全覆盖,完善以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新机制。

广东提出,“十四五”期间,全省科学研究体系和技术创新体系布局将进一步优化,企业技术创新主体地位更加突出,规模以上工业企业研发经费支出与营业收入之比达1.8%。

风起云涌,时不我待。无数充满活力的科技型企业在广东这片创新热土上如鱼得水,茁壮成长,描绘着一幕幕动人的创新图景,为早日建成更高水平的科技创新强省,推动粤港澳大湾区建成世界重要的科技和产业创新高地,贡献着蓬勃力量。



谋破局

羊城晚报记者 李钢

越秀 向老城市新活力创新发展示范区迈进

A 营商环境迭代升级,“越秀模式”引凤筑巢

10月下旬,随着广州流花服装批发市场正式获批成为全市第5个市场采购贸易集聚区拓展试点,越秀在加速“买全球、卖全球”的布局中再下一城。

2020年,广州市启动市场采购贸易试点工作,并探索在中心城区设立集聚区的拓展试点。依靠着清晰的培育外贸新业态的思路,结合促进传统专业批发市场转型升级的工作部署,两年内,越秀区拿下了广州全市5个市场采购贸易集聚区拓展试点的其中3个,积极推动广州市市场采购贸易集聚区创新发展。这仅仅是越秀不断提升外贸综合服务水平工作的一部分,也是其未来五年迈向全面建成广州“老城市新活力创新发展示范区”这一目标的其中一个着力点。

老城区焕发新活力,在挑战中发现新机遇。作为南粤千年商都的核心,越秀从未停止自己探索的步伐。

过去五年,越秀综合实力迈上新台阶。2020年,地区生产总值3370.05亿元,比2015年增长39.5%。人均地区生产总值32万元,达到发达国家(地区)水平。区域总税收增至444.8亿元,年均增长6.1%,综合实力位列2020中国百强区第九名。如何以占全国不到1/200的土地贡献全市近1/7的GDP?除了高层规划外,精耕细作让政策落地是关键。

2020年,广州探索在中心城区拓展试点,以解决供需不平衡情况和提升开展市场采购业务的便利。在广州市商务局的指导下,越秀区率先将中心城区专业市场转型升级与培育外贸新业态工作相结合,区商务局在市场中创新设立“市场采购外贸综合服务站”,为商户提供全流程、一站式服务,显著降低中小企业合规风险与运营成本,充分激发市场主体活力,助力中小微企业拓展外贸增长新空间。

近年来,越秀迭代推出营商

环境1.0至4.0版本改革,全市率先实现“准入即准营”、企业注销“一窗联办”、行政许可“云勘查”,实有商事主体超20万户,较2015年增长62.5%,年均新增超2万户。同时,越秀还获国家市场监督管理总局外商投资企业登记授权,推行外企落户“一站办理”,实现“最宽松无限额”外资准入,新设外资项目2569个,年均增长6.8%。

未来五年,越秀提出,培育壮大4个千亿级产业,放大“超高清视频+”产业优势,形成创新

应用示范,加快粤港澳大湾区生命健康产业创新区建设。越秀还将集聚一批“500强”企业全球总部、区域总部和功能总部,创新发展“会议+商旅文”新模式,依托广州越秀国际会议中心吸引一批国内外知名会展落户。在发展现代金融产业方面,越秀将加快国家产融合作试点区建设,持续导入银行、保险、证券、信托等高端金融业态,推动一批具有全国影响力的资本市场服务机构、行业协会、金融论坛落户。

B 民生项目打造标杆,“越秀标准”先行示范

经济迈向向前走的同时,越秀的综合功能得到新提高,这既得益于城市更新的变化,更依赖于各项民生政策的先行示范。在党建引领下,过去五年,越秀完成55个老旧小区微改造项目,旧南海县社区等3个国家住建部改造试点成为“老城市新活力”样板。

越秀率先在全市实现了

“羊城家政”基层服务站全覆盖,在辖区的18个街道实现颐康中心全覆盖,居家养老床位数全市第一。同时,全国首个婴幼儿照护服务示范单位也在越秀。此外,越秀创新管理模式,在全国首创“电梯托管管家”服务,旧楼加装电梯1126台,数量位居全市第一。家庭医生签约服务、电梯托

管、长者饭堂、羊城家政……一系列极具特色的民生品牌在越秀应运而生。

“十三五”期间,越秀获批开展全国首批、全市首个国家基本公共服务标准化综合试点。依托专业力量,聚焦群众需求,越秀在幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶、住有所居、文化体育保障和优军服务保障9个领域,梳理出基本公共服务事项145项,对标对表国家基本公共服务标准,以标准化技术手段,规范基本公共服务行为,打造宜居、宜养、宜学、宜业“四宜越秀”,以高质量基本公共服务满足人民美好生活需要。

未来五年,越秀将继续在基础教育、养老服务等方面进行优化,系统推进基础教育综合改革12项工程,打造“健康中国”典范城区,优化“一老一小”服务,建设全国养老服务先行示范区。



越秀以“绣花”功夫让城市展新颜 通讯员供图



越秀着力打造“湾区创新枢纽、都会产业高地、美好生活样板” 通讯员供图

文羊城晚报记者 谭铮

C 立足活力湾区,“越秀朋友圈”走出国际范

敢闯敢干的锐气,加上推动更深层次改革的决心,为高层次开放格局构建打下了基础。

五年来,越秀主动融入“一带一路”倡议、粤港澳大湾区建设。依托自身雄厚的医疗底蕴,越秀成立了粤港澳大湾区儿童健康联盟、粤港澳病理联盟;凭借优质的教育基础,越秀率先开设“港澳子弟班”,缔结港澳姊妹学校26对。

越秀区深入贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,聚焦青年发展办实事。以粤港澳大湾区青年创新创业基地(越秀)和粤港澳大湾区青少年国际文化交流中心为阵地,搭建起覆盖全区的志愿服务网络和粤港澳大湾区的交流服务平台,赋能青年创新创业,激活城市人才潜力,助力越秀加快建成“老城市新活力创新发展示范区”。

过去五年,越秀聚力打造粤港澳大湾区“科创之芯”。在越秀,集聚省级以上重点实验室47家,建有孵化器、众创空间34家,拥有省级以上高层次人才226

名,获得省级以上科技进步奖267项,高新技术企业644家,是2015年的4.5倍。借助粤港澳大湾区中医药创新服务平台、粤港澳大湾区生命健康产业技术转化中心等一批科技成果展示交易平台,越秀5年完成技术合同登记9902项,合同成交额超过710亿元。

在国际交往方面,越秀与白俄罗斯明斯克市十月区等8个城区缔结友好,联合国世界旅游组织在北京设立全球首个中文商旅融合发展观察点。联合国世界旅游组织文旅融合工作组主任弗朗索瓦·贝达德博士此前就提到,与越秀携手深化合作,必将有力地促进越秀区和北京路在文旅融合发展领域的国际影响力。

未来五年,越秀将继续强化湾区门户枢纽功能。在现代金融、人工智能、超高清视频、生命健康等重点领域加强与港澳深珠的全面合作。认真落实“湾区通”工程、“五乐”计划,放大医疗、教育等优势资源的辐射效应,在初高中阶段增设港澳子弟班,促进基本公共服

务湾区便利普惠共享。

主动融入“一带一路”倡议的同时,越秀还将用好RCEP政策红利,与沿线城市缔结友好。同时,加快培育外贸新业态新模式,拓展一批市场采购贸易、试点市场、跨境电商产业基地,打造广州出口商品优质示范区和“广州好货”品牌集聚区。

在刚召开的区党代会上,越秀区就提出要坚持全面深化改革开放、全面扩大开放、深入实施创新驱动引领改革,大力推进高水平制度型开放,深度融入“双区”建设、“双城”联动和“一核一带一区”建设,着力打造活力全球城市新枢纽。

未来五年,越秀将以新发展理念引领高质量发展,全面建成广州“老城市新活力创新发展示范区”。要坚持创新核心地位,争当科技和产业创新应用示范区、现代服务业示范区、珠江沿岸高质量发展示范区、国际消费中心城市示范区,着力打造都会现代产业新高地。